



110屆廣交會昨日閉幕，儘管歐美到會客商增加但成交銳減。香港文匯報廣州傳真

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導)素有外貿「晴雨表」之稱的廣交會似乎已經亮出了今冬明春中國出口的底牌。110屆廣交會昨日閉幕，儘管歐美到會客商增加但成交銳減，新興市場成交則增加。廣交會新聞發言人劉建軍表示，本屆廣交會出口成交額達379億美元，比109屆廣交會增長3%。其中歐美市場成交銳減，新興市場則相對活躍。有關專家則認為，中國出口的嚴冬即將來臨，明年第一、二季度，出口形勢將異常嚴峻。

歐美訂單銳減 華出口難樂觀

廣交會短單多長單弱 明年外貿形勢嚴峻

廣交會組委會統計顯示，截至到3日，本屆廣交會累計到會採購商209,175人，來自210個國家和地區，比第109屆同期增長1%，比第108屆同期增長4.97%，創歷史新高。

購商多來自亞洲

與上屆相比，歐洲到會採購商增長17.21%，非洲增長7.85%，亞洲則是減少4.13%，大洋洲減少3.01%，美洲減少0.73%。在與會大採購商中，最多來自亞洲，歐洲第2名，美洲第3名，非洲第4名，其次為大洋洲。

劉建軍介紹，本屆廣交會老採購商與會138,579人，比上屆同期增長2.9%。「本屆廣交會歐美市場成交銳減，新興市場相對活躍。」劉建軍介紹，歐美到會採購商到會有所增長，但觀望詢價較多，實際成交分別下降19%

和24%。日本震後需求釋放，到會採購商和成交分別增長29%和28%。印度、俄羅斯、巴西等新興經濟體成交增長9%。非洲、亞洲、拉美等潛力市場成交增長39%。

中短單佔比高達88%

此外，本屆廣交會中短單佔比重居高不下，長單比重仍偏低，其中6個月以內的中、短單佔比達到88%。劉建軍指出，這反映國際市場預期謹慎，不敢下長單；國內企業擔心原材料價格、匯率波動，也不敢接長單。劉建軍預計，未來幾屆廣交會中短單佔主流的情況將普遍存在。

根據廣交會官方公佈的數據，本屆廣交會出口成交379億美元，比今年109屆廣交會增長3%。廣東外語外貿大學國際經濟貿易研究中心副主任蕭鵬飛表示，本

屆廣交會上，因人民幣升值、原材料波動、人工成本增加，融資成本提高等因素，大多企業反映提價5%至10%，但成交量卻是微幅增長，實際上反映的是出口企業的訂單量下滑。

由於本屆廣交會主要反映今年年底及明年上半年的出口訂單，蕭鵬飛由此預計，內地明年一、二季度的外貿出口或會受到影響。但全年出口還不能作出判斷，全球經濟還有很多不確定性。目前，美國經濟不景、失業率會繼續高企，而歐債危機也未見實質進展。市場研究機構Markit Economics日前公佈的數據顯示，歐元區10月製造業採購經理人指數繼續走弱，歐元區各國繼續因於衰退的泥潭中。「所以明年下半年內地的出口形勢，明年4月新一屆廣交會的市場表現將會看出端倪。」

採購商青睞技術型產品

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導)儘管本屆廣交會官方取消公佈一、二期數據。從廣交會公佈的到會採購商統計來看，第一期採購商到會達到了11萬，超出了上屆同期的3%。而第二期和第三期卻逐漸下降。劉建軍稱，第一期是機電類產品，是技術密集型產品，採購商出現了向第一期集中的趨勢。而在廣交會之前德國舉行的體育用品、園林生產用品展及法蘭克福秋季消費品展等，也傳出採購商到會下降的消息，這反映出消費品國際市場有不穩定因素。

劉建軍介紹，在本屆廣交會，歐洲、日本客商增長明顯，美國也是小幅增長。主要原因是歐美的中小企業為了降低採購成本，繞過中間採購商，直接與中國的生產企業建立聯繫。此外，由於歐美個人消費習慣的改變，採購商也熱衷採購物美價廉的商品。而在本屆廣交會上日本採購商大增28%，可能與日本災後重建需求增加有關。

110屆廣交會到會客商情況(表1)

地區	人數	百分比
亞洲	113,375人	54%
歐洲	42,901人	21%
美洲	31,293人	15%
非洲	14,930人	7%
大洋洲	6,676人	3%

近幾屆廣交會採購商到會情況(表2)

屆數	到會人數	比上屆增減
110屆	209,175人	1%
109屆	207,103人	3.93%
108屆	199,300人	-2.32%
107屆	203,996人	8.4%
106屆	188,170人	13.7%
105屆	165,000人	-5.2%
104屆	175,000人	-8.8%
103屆	192,013人	1.3%

近幾屆廣交會成交情況(表3)(單位:美元)

屆數	成交額	比上屆增減
110屆	379億	3%
109屆	368.6億	5.8%
108屆	官方未公佈	略增
107屆	343億	12.6%
106屆	304.7億	16.2%
105屆	262.3億	-16.9%
104屆	315.5億	-17.5%
103屆	383.3億	2.1%

資料來源：廣交會官方公佈數據

中國經濟表現 首次超美

香港文匯報訊 據英國天空新聞頻道Sky News報道，日前發佈的「列格坦全球繁榮指數」顯示，中國經濟表現排名首次超越美國。

華躍升第10 美列第18

該指數由英國智庫列格坦研究所發佈。經濟表現排名顯示，新加坡、瑞士、挪威和中國香港分別佔據前4名。中國內地的經濟表現由去年的第52名大幅躍至今年的第10名位置，而美國僅排在18名。這項評價的因素包括宏觀經濟政策、經濟滿意度和預期、增長基礎以及金融部門效率方面。

該研究所的首席執行官傑佛里·格德明說：「美國在企業家能力和機遇這一分類指數上排名後退，是由於企業成本略有增加、經濟發展不平衡以及研發支出降低。」

「美國衰落，中國崛起」

美國有線電視新聞網(CNN)的國際事務節目主持人法里德·扎卡里亞就這一排名評論說，「美國在全球的統治優勢正在被世界上其他國家侵蝕，位置在類似這樣的排名裡將繼續下降。」他說，印度和中國的經濟正在奮力往前衝，美國應當打破現有的政治系統僵局，選擇經歷短暫的疼痛，「我們的危機在於政治，而非經濟」。



英國智庫發佈，中國經濟表現排名首次超越美國。圖為江蘇連雲港港口。新華社

美國《華盛頓時報》的相關文章語氣十分沮喪，「經濟取得了巨大的成功。2011年第三季度國內生產總值增長9.1%；貨幣走強；工資上漲；人民生活水平提升；過去20年GDP平均增長速度超過10%；數百萬人走出貧困加入中產階層行列……這些是驚人的成就，不幸的是，這些正面新聞涉及的全都是強勁的中國的經濟，而不是美國。」

全球繁榮指數排名

名次	名稱
1	新加坡
2	瑞士
3	挪威
4	中國香港
5	加拿大
6	瑞典
7	澳洲
8	德國
9	荷蘭
10	中國內地

資料來源：列格坦研究機構



4日，山東濰莊市一家燈飾店的工作人員在整理待銷售的普通白熾燈。新華社

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)國家發改委4日對外發佈淘汰白熾燈路線圖，從2012年10月1日起，禁止進口和銷售100瓦及以上普通白熾燈。

據國家發改委網站消息，今年11月1日，國家發展改革委、商務部、海關總署、國家工商總局、國家質檢總局聯合印發《關於逐步禁止進口和銷售普通白熾燈的公告》，決定從2012年10月1日起，按功率大小分階段逐步禁止進口和銷售普通白熾燈。

根據《關於逐步禁止進口和銷售普通白熾燈的公告》，中國逐步淘汰白熾燈路線圖分為5個階段：2011年11月1日至2012年9月30日為過渡期，2012年10月1日起禁止進口和銷售100瓦及以上普通白熾燈；2014年10月1日起禁止進口和銷售60瓦及以上普通白熾燈；2015年10月1日至2016年9月30日為中期評估期；2016年10月1日起禁止進口和銷售15瓦及以上普通白熾燈，或視中期評估結果進行調整。

國家發改委表示，此舉旨在促進中國照明電器行業結構優化升級、推動實現「十二五」節能減排目標任務，積極應對全球氣候變化。



銷毀假冒產品 4日，雲南省公安消防總隊在昆明集中銷毀大批假冒偽劣消防產品，涉及滅火器、消防水帶、消防應急燈具等多個品種。中新社

深中小企信心指數 年內首次走低

香港文匯報訊 據新華網報道，深圳銀監局昨日發佈的《2011年3季度深圳中小企業經營暨金融服務分析報告》指出，三季度深圳中小企業生存發展壓力明顯增大，企業信心指數首次走低，但尚未大量出現資金鏈斷裂和經營難以為繼的「倒閉潮」現象。

報告指出，雖然三季度深圳中小企業開工指數、進出口綜合加權指數、授信餘額環比均有所上升，但由於經營成本的持續增長、賬款回籠指數的微降以及利潤率指數的下滑，中小企業的生存發展壓力明顯增大。

調查顯示，深圳中小企業融資缺口仍在擴大，環比提高3個百分點；約有16%的樣本企業反映融資難度較大，環比上升2個百分點。深圳中小企業信心指數出現了年內的首次走低，環比下降2.16個百分點。同時，企業再投資意願也略有下降，願意繼續加大在本行業投資的企業數量環比下降3個百分點。

深圳銀監局副局長胡曉超表示，雖然目前中小企業生存發展壓力明顯增加，融資缺口仍在擴大，但深圳尚未出現批量的中小企業因資金鏈斷裂無力償還民間借貸而走佬的情況。

國務院促雲南加快外接東南亞

香港文匯報訊 據中通社報道，中國政府網3日刊載《國務院關於支持雲南省加快建設面向西南開放重要橋頭堡的意見》(以下簡稱《意見》)。《意見》表示，為促進雲南省經濟社會又好又快發展，進一步完善國家對外開放格局，國家將採取一系列政策措施支持雲南省推進興邊富民工程，建設繁榮穩定和諧邊疆，努力把雲南打造成中國連接東南亞和南亞國家的陸路交通樞紐、對外開放的重要門戶、西南地區的重要經濟增長極。

《意見》明確了雲南省2020年發展目標：基本建成連接國內外的公路、鐵路、管道、電網和電信設施，形成交通、能源、物流、信息等通道，面向西南開放的平台和窗口作用進一步增強，綜合經濟實力明顯增強；農民人均純收入顯著提高，絕對貧困問題基本解決。社會事業取得長足發展，基本實現公共服務均等化；高原湖泊水質改善，江河上游水土流失面積明顯減少，石漠化得到有效控制，森林覆蓋率達到55%以上，生態安全屏障作用不斷鞏固，實現全面建設小康社會目標。

發揮橋頭堡作用 構築陸上大通道

《意見》明確了雲南省的戰略定位：中國向西南開放的重要門戶；中國沿邊開放的試驗區 and 西部地區實施「走出去」戰略的先行區；西部地區重要的外向型特色優勢產業基地；中國重要的生物多樣性寶庫和西南生態安全屏障；中國民族團結進步、邊疆繁榮穩定的示範區。



國家將採取一系列政策措施支持雲南省推進興邊富民工程。圖為大麗鐵路麗江火車站落成儀式。新華社

為此，《意見》提出雲南省加快外接東南亞、南亞，內連西南及東中部腹地的綜合交通體系、能源管網、物流通道和通信設施建設，構築陸上大通道；在對外經貿合作、對外文化交流、通關便利化等方面先行先試，深化大湄公河次區域合作，加強與東南亞、南亞合作；依托國際大通道，優化產業佈局，把雲南打造成為中國重要的出口加工貿易基地、清潔能源基地、新興石油化工基地、優勢特色農產品生產加工基地、生物產業基地和國際知名旅遊目的地。